

УЛИЦЫ ТОЛЬЯТТИ

Названия улиц и переулков - такие же памятники истории и культуры, как архитектурные сооружения, произведения искусства, предания. Названия - хранители исторической памяти.

В Ставрополе, основанном как крепость для крещеных калмыков, были улицы Калмыцкая, Посадская. Военные слободы часто назывались по фамилиям их командиров. Таково, предположительно, происхождение улицы Лузановской. "Предметны" названия улиц Сенная, Плотницкая, Песочная, Забегаловская.

Само слово "улица" на Руси письменно зафиксировано в "Изборнике" Святослава 1076 г. Языковеды считают, что древняя основа слова близка к понятиям "лить", "течь", а также употребляется в значении "площадь" и "дорога". Главная роль улицы - быть проходом и проездом к какому-либо пункту. Так появились в Москве улицы Тверская, Дмитровская. В Тольятти, преемнике Ставрополя, сейчас тоже есть улицы Смоленская, Ярославская, Онежские и Тверские переулки, и даже Невский проезд. Правда, они не ведут в эти пункты. Эти названия давались в советское время скорее по привычке. А вот улица Коммунистическая, видимо, прямо указывала направление к светлому будущему.

Имя, по верованиям древних, влияет на судьбу человека. Искажение, забвение имени наносит обиду его носителю. Так же и с названиями городов и улиц. До революции к топонимическим названиям с уважением относились и люди, и власть. Переименование было исключительной формой наказания и унижения.

В период Февральской революции 1917 г. депутат Московской Думы купец-либерал Н.А. Шамин предложил переименовать Воскресенскую площадь в площадь Революции, а другой думец В.А. Погребцов выдвинул свой вариант - площадь Свободы. Уже после Октябрьской революции оба названия, предложенные восторженными либералами, официально "заполонили" российские города.

В Тольятти тоже есть своя площадь Свободы. В документах времен застройки Ставрополя на новом месте она значится как площадь Пушкина. От хороших задумок все же осталась улица Пушкина. На ней всего 2 дома, имеющие адреса по Садовой и Жилина. Это все, что связывает нас с именем великого русского поэта. Да и вся культура в Тольятти "ушла" в переулки - Чайковского, Чехова, Островского, Тургенева, Лермонтова.

12 апреля 1918 г., на фоне голода и гражданской войны, Совнарком принял декрет "О снятии памятников, воздвигнутых в честь царей и их слуг" и утвердил "Список памятников вели-

ким людям", состоящий из 66 фамилий. В одном из пунктов декрета говорилось и о названиях московских улиц: "...поручается спешно подготовить замены надписей, названий улиц новыми, отражающими идеи и чувства революционной трудовой России".

По примеру Москвы, города и веси заполнили имена революционеров - Ленина, Сталина, Дзержинского. Известный писатель Артем Веселый в романе "Россия, кровью умытая", описывающем и наш край в годы гражданской войны, показывает город Клюквин (Ставрополь?) - типичный уездный город - после утверждения в нем советской власти: "Заборы ломались под тяжестью приказов... Спешно переименовывались улицы: Бондарная - Коммунистическая, Торговая - Красноармейская, Обжорный ряд - Советский, Вшивую площадь - площадь Парижской коммуны... Даже самые глухие и жителями забытые переулки в Дарьяльском и Демократическом".

Мнением горожан никто не интересовался, это стало нормой работы городской власти. Если прежние названия были оригинальными, то революционные оказались типовыми, и набор названий, "одобренный" наверху, был один и тот же. Штамп стал признаком советских топонимов.

Но, справедливости ради, надо признать, что первые переименования прошли на романтическом подъеме, когда все лишения воспринимались как славный героический путь. Отразилась эта мечта и в названиях улиц городов страны - Заводская, Промышленная, Новозаводская, Магистральная, Пролетарская. Они появились и в Ставрополе в 1950-е годы, когда город переживал свое второе рождение. Тогда же были названы в городе, выросшем в чистом поле, улица Колхозная, Городской, Армейский, Гвардейский проезды.

С переносом города связана и история проезда Репина. Руководители города предполагали разместить перенесенный дом Репина на одну из центральных улиц и даже назвали ее именем художника. Но в спешке получилось иначе: дом поставили в Депутатском проезде. Тогда улицу Репина переименовали в улицу Ушакова, а Депутатский проезд назвали проездом Репина.

Творчеству местной власти принадлежат и названия - характеристики улиц - Крайняя, Короткая, Бетонная, Тихий проезд... И даже проезд Тупиковый!

Самой главной, просторной и современной стала на тот период улица Мира. Только в самом ее начале остались перенесенные дере-

ванные дома из старого Ставрополя. Именно по улице Мира в 1966 году прошел первый в городе троллейбус.

К сожалению, руководство партии и правительство превратили топонимику в своеобразный вид награды. Так в стране появились улицы Шверника, Ворошилова, Кагановича, Молотова, Сталина. А с переменой политического курса прошла волна их переименований.

В Ставрополе-Тольятти переименовали 28 улиц, в том числе:

в 1958 г.:

- ул. Кагановича - Смоленская;
- ул. Молотова - Ярославская;
- ул. Ворошилова - Партизанская (имя маршала всплывет вновь в Автозаводском районе в 1976 г.);

в 1961 г.:

- ул. Сталина - Карла Маркса;
- ул. Сталина (Комсомольск) - Коммунистическая.

В 1980-е годы, в период "перестройки", улицу Жданова переименовали в ул. Ларина (выпускника ставропольской школы №1, погибшего в Великую Отечественную войну).

Имена опальных маршалов Блюхера и Тухачевского, получивших посмертную реабилитацию, появились на карте нашего города в 1967 году.

Три переименования пережила нынешняя улица Победы:

- Коммунистическая (до 1961 г.)
- Химиков (до 1965 г.)
- Победы (с 1965 г.)

В ноябре 1958 г. руководство города увековечило имена своих героев-ставропольчан: Жилина, Никонова, Носова.

Улица Клиническая была переименована в улицу Жилина. Пионеры школы №19 в 1964 г. посадили на этой улице 105 яблонь, 107 лип, 2932 куста лоха. А в 40-летнюю годовщину Победы над Германией 8 мая 1985 г. был установлен указатель улицы Жилина (автор - архитектор А.Н. Колоярский).

Вместо улицы Флотской в городе Ставрополе появилась улица Никонова. 9 мая 1979 г. в Тольятти на площади, которая с 1980 г. стала носить его имя, был открыт мемориал Е.А. Никонова (автор - тольяттинский скульптор Л.С. Мартынов).

В новом поселке Шлюзовом города Ставрополя появилась улица Носова (бывшая Речная). Здесь же, на Клубе речников, была установлена мраморная доска, поясняющая название улицы.

3 июня 1982 г. именем погибшего тольяттинского милиционера В. Кошеля была названа улица в Центральном районе и установлена мемориальная доска. Есть выполненные скульптурами и архитекторами указатели улиц Гро-

мовой, Матросова, Чайкиной, Комзина. Чтобы действительно увековечить память о людях, надо ставить памятники и устанавливать мемориальные доски.

Плоды советского топонимического творчества стали особенно заметны сейчас, когда сняты идеологические барьеры. Это дублетные, однокоренные, труднопроизносимые или данные в честь политических деятелей названия улиц.

В Тольятти есть 12 Парковых, 7 Донских переулков, 9 Онежских, 2 Одесских, 5 Тракторных, 8 Лесных проездов, улицы 25 лет Октября, 50 лет Октября (в просторечии "Полтинник", ранее - Северный бульвар), 40 лет Победы, 60 лет СССР, 70 лет Октября...

В городе имеется улица, увековечивающая события "Кровавого воскресенья" - улица 9 января.

Была у нас и улица 21 августа, названная местной властью в честь начала строительства Куйбышевской ГЭС (Постановление Совета министров СССР от 21 августа 1950 г.).

Память о В.И. Ленине сохраняют однокоренные названия улиц - ул. Ленина, бульвар Ленина, Ленинский проспект, улица Ленинградская.

В постановлении Горисполкома 1967 г. упоминается и название улицы Ульяновской, которая должна была стать одной из главных магистралей Автозаводского района. Существующую к тому времени в Центральном районе небольшую ул. Ульяновскую тогда же переименовали в ул. Дмитрия Ульянова, а один из Онежских проездов - в улицу Марии Ульяновой. Но вместо Ульяновской в Новом городе появился нынешний Ленинский проспект.

Несмотря на это, в ходе недавнего опроса о переименовании бульвара Ленина в бульвар Семизорова, жители выразили мнение о том, что не хотят ничего менять. Отказались увековечить память о Семизорове и жители, проживающие на Комсомольском шоссе, хотя в городе есть улица Комсомольская, вносящая почтовую сумятицу. Видимо, революционные потрясения XX века сделали россиян консерваторами. Романтический настрой строителей нового города поубавился, так же как сократились темпы застройки, которые на первом этапе были действительно велики.

Проследим "скорость" застройки по количеству вновь названных улиц.

В 1952 г. была названа одна улица - Комсомольское шоссе.

В 1953 г. - 25 улиц.

В 1954 г. - 54 улицы (абсолютный рекорд!)

В 1955 г. - 36 улиц.

С середины 1990-х гг. наименованием улиц Тольятти занимается городская комиссия по топонимической среде. В ее состав входят не только представители власти, но и архитек-

торы, историки-краеведы. Комиссия готовит предложения о названиях новых улиц, опираясь на созданный специалистами, в т.ч. сотрудниками краеведческого музея, Банк наименований. Так появились в городе улицы Татищева, Калмыцкая, Заставная.

Комиссия рассматривает и предложения инициативных групп о присвоении улице имени достойного горожанина. Несмотря на запрет увековечивать память о человеке ранее 30 лет со дня смерти (барьер советскому принципу срочного посмертного переименования городов и улиц), Комиссия поддержала предложение горожан о названии новой улицы именем Александра Кудашева, водителя, погибшего при захвате пассажирского автобуса бандитами на трассе М-5.

В настоящее время в связи с тем, что массовое строительство на новых территориях в

городе достигло предела, Банк данных накапливает предложения для будущих улиц, значащихся пока только на Генеральном плане. Предположительно, одна из главных магистралей застройки за Московским проспектом будет носить имя Семизорова.

Всего за 50 лет развития Тольятти на новом месте было построено и названо 420 улиц, переулков, тупиков и проездов.

Источники:

Архив мэрии г.о. Тольятти, ф. Р-94, оп.1.

Архив мэрии г.о. Тольятти, ф. Р-17, оп.1.

Веселый А. Россия, кровью умытая. М., 1989.

Муравьев В.Б. Улочки-шкатулочки, московские дворы (Москва. Возвращенные имена). М., 1998.